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Περίληψη 
  
Η διπλωματική εργασία αυτή εστιάζει στην προσαρμόσιμη επανάχρηση και τον επαναπρογραμματισμό 
της πολυκατοικίας στον Ασύρματο, μια περιοχή μεταξύ Πετραλώνων και Λόφου Φιλοπάππου στην 
Αθήνα.
Η εργασία ξεκινά με μια ιστορική αναδρομή, περιγράφοντας τη μεταπολεμική εγκατάσταση των 
προσφύγων στον Λόφο Φιλοπάππου, γνωστή ως συνοικία Ατταλειώτικα, και την αντικατάστασή της 
από το συγκρότημα του Ασυρμάτου τη δεκαετία του ‘60.
Η πολυκατοικία που κατασκευάστηκε εκεί, αποτελεί παράδειγμα μοντέρνας αρχιτεκτονικής και 
αρχικά σχεδιάστηκε για να στεγάσει πρόσφυγες. Σήμερα, η διπλωματική εργασία επικεντρώνεται 
στην επανάχρηση αυτού του κτιρίου και των χώρων του, με στόχο να βελτιώσει την κοινότητα και το 
περιβάλλον του, μετατρέποντάς το σε έναν χώρο με σύγχρονες δραστηριότητες όπως bird watching, 
αρχιτεκτονικό τουρισμό, εκπαιδευτικά workshops, λαογραφικό μουσείο και πάρκο δραστηριοτήτων.
Επίσης, γίνονται προτάσεις για την αναβάθμιση των κοινόχρηστων χώρων, την αξιοποίηση της 
βλάστησης, την ορνιθοπαρατήρηση και τη δημιουργία υπόγειου πάρκινγκ. Στόχος της επανάχρησης 
είναι η ενδυνάμωση της αίσθησης κοινότητας και αλληλεγγύης μεταξύ των κατοίκων, καθώς και η 
ενσωμάτωση σύγχρονων περιβαλλοντικών και κοινωνικών προσεγγίσεων.

Abstract

The paper begins with a historical retrospection, describing the post-war settlement of refugees on 
Filopappou Hill, known as the Attaleiotika district, and its replacement by the radio complex in the 60s.
The apartment building built there is an example of modern architecture and was originally designed to 
house refugees. Today, the diploma thesis focuses on the reuse of this building and its spaces, aiming 
to improve the community and its environment, transforming it into a space with modern activities such 
as bird watching, architectural tourism, educational workshops, folklore museum and activity park.
Also, proposals are made for the upgrading of common areas, the utilization of vegetation, birdwatch-
ing and the creation of underground parking. The aim of reuse is to strengthen the sense of community 
and solidarity among residents, as well as to integrate modern environmental and social approaches.
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i. Εισαγωγη
  H παρούσα διπλωματική εργασία πραγματεύεται την προσαρμόσιμη 
επανάχρηση και τον επαναπρογραμματισμό της πολυκατοικίας στον 
Ασύρματο.
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   Αρχικά βρισκόμαστε στην Αθήνα και πιο συγκεκριμένα, μεταξύ Πετραλώνων 
και Λόφου Φιλοπάππου.

   Για να κατανοήσουμε καλύτερα την ιστορία του Λόφου κάνουμε μία ιστορική 
αναδρομή στις φάσεις κατοίκησής του. Μετά την Μικρασιατική καταστροφή 
800 οικογένειες προσφύγων από την Αττάλεια, εγκαταστάθηκαν στο λόφο 
Φιλοππάπου, κοντά στη Σχολή Πολεμικού Ναυτικού, οι οποίες έφτιαξαν 
πρόχειρα καταλύματα, με ελάχιστα υλικά, τα λεγόμενα Ατταλειώτικα.
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  Ο προσφυγικός πληθυσμός των Ατταλειωτών θα εγκατασταθεί στη δυτική 
πλευρά του Λόφου, πάνω στα βράχια σε μια έκταση 30 στρεμμάτων. Η 
κατασκευή των παραγκών γινόταν μόνο τη νύχτα και διήρκησε 3 χρόνια, 
καθώς ότι ήταν ανολοκλήρωτο κατά τη διάρκεια της ημέρας, γκρεμιζόταν 
από τους αστυνομικούς. Ο οικισμός είχε πυκνή διάταξη, με τις παράγκες 
κολλημένες μεταξύ τους και ενδιάμεσα υποτυπώδεις χωματόδρομους, 
πλάτους 1 μέτρου. Όπου χρησίμευαν και ως αποχετευτικοί αγωγοί.
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 Η δεύτερη μετακίνηση των προσφύγων θα ξεκινήσει σταδιακά από το 
1944 μέχρι το 1967 ενώ το 1961 προβάλλεται στο πανελλήνιο η ταινία του 
Αλέκου Αλεξανδράκη με τίτλο «Συνοικία το Όνειρο» όπου απεικονίζει τη 
ζωή στα Ατταλειώτικα. Η ταινία έφερε αντιδράσεις και δέχτηκε λογοκρισία 
και απαγόρευση.
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  Η αρχή του τέλους της συνοικίας ορίζεται το 1952 με την επίσκεψη της 
βασίλισσας Φρειδερίκης στον συνοικισμό του Ασυρμάτου, που οδήγησε 
στην επίσπευση των διαδικασιών για την επίλυση του στεγαστικού 
προβλήματος των προσφύγων. Αποφασίστηκε τελικά το γκρέμισμα 
των Ατταλιώτικων και οι πρόσφυγες μεταφέρθηκαν σε νέες κατοικίες, οι 
λεγόμενες «τα Πέτρινα της Φρειδερίκης». Μέχρι το 1956 είχε ολοκληρωθεί 
η ανέγερση 170 κατοικιών αλλά δεν έφταναν για να στεγάσουν το σύνολο 
των προσφύγων. Έτσι αποφασίστηκε η κατασκευή της πολυκατοικίας του 
Ασυρμάτου για την στέγαση των υπολοίπων.
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 Το 1967 ολοκληρώνεται στα όρια της πόλης με το Λόφο, και στο σημείο 
όπου άλλοτε ήταν η είσοδος του προσφυγικού οικισμού η πολυκατοικία της 
Έλλης Βασιλικιώτη, στο πλαίσιο των μελετών της Υπηρεσίας Οικισμού, του 
Υπουργείου  Δημοσίων Έργων. Πρόκειται για ένα από τα χαρακτηριστικά 
δείγματα μοντέρνας αρχιτεκτονικής εκείνης της περιόδου, με σαφείς 
αναφορές και ομοιότητες με αντίστοιχα παραδείγματα του εξωτερικού.
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  Η πολυκατοικία σήμερα αποτελείται από 5 ορόφους, 
διαθέτει συνολικά 55 διαμερίσματα και χώρο για 8 
καταστήματα στο ισόγειο.
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II.αναλυση
 Βρισκόμαστε στο ισόγειο όπου με 
πορτοκαλί φαίνεται ο χώρος των 
καταστημάτων, τα οποία δεν λειτουργούν 
πια. 
Δεξιά και αριστερά με πράσινο, είναι 
ιδιωτικοί χώροι στάθμευσης που έχουν 
δημιουργηθεί από τους κατοίκους. 
Με ροζ φαίνεται ένα νηπιαγωγείο το οποίο 
δεν λειτουργεί πλέον και με κίτρινο ο 
κοινόχρηστος χώρος.

 Συνεχίζοντας στον όροφο, η συνθετική του 
δομή ακολουθεί τη γραμμική οργάνωση κτιρίων 
με την ίδια τυπολογία όπου τα διαμερίσματα 
βρίσκονται σε παράταξη το ένα δίπλα στο 
άλλο και ένας γραμμικός διάδρομος κίνησης 
στην όψη τους, δημιουργεί την πρόσβαση σε 
αυτά. Στους διαδρόμους αυτούς φτάνεις μέσω 
δύο κλιμακοστασίων που αποτελούν τους 
κατακόρυφους πυρήνες κυκλοφορίας σε όλες τις 
στάθμες του κτιρίου. 
 Παρατηρούμε ότι υπάρχουν 3 τύποι 
κατοικιών το μονόχωρο με πράσινο, του ενός 
υπνοδωματίου με πορτοκαλί και των δύο με 
μπλε.
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 Αντίστοιχη διάταξη ακολουθεί και ο 
δεύτερος όροφος. Το πιο χαρακτηριστικό 
στοιχείο του συγκροτήματος είναι ο 
διαμπερής ημιυπαίθριος χώρος που 
βρίσκεται στο ίδιο επίπεδο με το δρόμο. 
Ταυτόχρονα αποτελεί την κύρια είσοδο 
από την πλευρά του λόφου, αλλά και 
κοινόχρηστο χώρο συνάντησης των 
κατοίκων.

 Οι δύο επόμενοι όροφοι ακολουθούν το 
ίδιο μοτίβο διαμερισμάτων. Η Βασιλικιώτη 
παρατηρεί τον τρόπο διαβίωσης των 
ανθρώπων του συνοικισμού και προσπαθεί 
να εντάξει το έργο της σε αυτή την περιοχή. 
Δημιουργεί έτσι ένα κτηριακό συγκρότημα 
και του μεταβιβάζει  τα πολεοδομικά στοιχεία 
του οικισμού, με τη διαφορά ότι αυτά 
αναπτύσσονται καθ’ ύψος. Παρόλα αυτά, οι 
σχέσεις των κατοίκων δεν διαφέρουν από 
αυτές μίας τυπικής πολυκατοικίας. Οι κάτοικοι 
δρουν ατομικά και όχι ως κοινότητα όπως 
γινόταν στα Ατταλειώτικα.

  Όπως φαίνεται και στο τοπογραφικό ο Ασύρματος 
λειτουργεί ως όριο μεταξύ Πετραλώνων και λόφου.
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 Στο διάγραμμα χωρικής αναγνώρισης 
παρατηρούμε πως ο λόφος περιβάλλεται από 
οικιστική ζώνη και από ένα τμήμα αρχαιολογικών 
χώρων.

  Στην πολεοδομική ανάλυση της περιοχής υπάρχουν τριών ειδών κατοικίες. 
Η πρώτη είναι η γενική κατοικία (γκρι), η δεύτερη είναι η μεικτή κατοικία, όπου 
αναφέρεται σε κτίριο που συνδυάζει κατοικίες και επαγγελματικούς χώρους 
(ροζ), σε αυτό το είδος ανήκει και ο ασύρματος και η τρίτη είναι η αμιγής 
κατοικία όπου επιτρέπεται αποκλειστικά η χρήση των κτιρίων από κατοικίες 
(μπλε).

 Έπειτα αποτυπώσαμε την πυκνότητα των τουριστικών 
διαδρομών την ημέρα η οποία περιλαμβάνει μουσεία και 
αρχαιολογικούς χώρους.

  Τη νύχτα οι τουριστικές διαδρομές περιορίζονται στην οικιστική 
ζώνη οι οποίες περιλαμβάνουν χώρους αναψυχής. Ο ασύρματος 
αποτελεί όριο των τουριστικών διαδρομών ημέρας και νύχτας.
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 Στη συνέχεια εντοπίσαμε 
σημεία ενδιαφέροντος 
και χρονομετρήσαμε την 
απόστασή τους από τον 
ασύρματο.
 
 Αρχικά τις στάσεις 
λεωφορείου και του μετρό.
 
Eστιάσαμε στις εισόδους του 
λόφου και κυρίως αυτή δίπλα 
στον Ασύρματο.

 Τέλος καταγράψαμε την 
απόσταση των μνημείων του 
Λόφου από τον Ασύρματο και 
σημειώσαμε τον Περίπατο 
του Δ. Πικιώνη. 

  Άρα οι αποστάσεις 
κυμαίνονται από 5-20 λεπτά 
με τα πόδια.

Εμβέλεια βηματισμού - Αποστάσεις
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Στάσεις λεωφορείου
Στάση μετρό

Σημεία ενδιαφέροντος 

Περίπατος λόφου 

Περίπατος του Δ. Πικιώνη 
Σημεία εισόδου στο λόφο

Ήπια Έντονη

Διάγραμμα βλάστησης 

1. Αναδυώμενο στρώμα

2. Στρώμα οροφής

3. Υπόστρωμα οροφής

4. Θαμνώδες στρώμα

5. Στρώμα χλόης
6. Στρώμα εδάφους

1. Είναι οι κορυφές των ψηλότερων δέντρων, οι οποίες μπορούν να 
εξέχουν 10 μέτρα ή περισσότερο από τις κορυφές όλων των άλλων 
δέντρων του δάσους.

2. Είναι η σκεπή του δάσους. Είναι ένα εύκολο δίκτυο κλαδιών και 
φύλλων που σχηματίζει ένα κάλυμμα το οποίο εμποδίζει το φως 
του ήλιου να φθάσει τα χαμηλότερα φυτά.

3.  Εκεί υπάρχουν χαμηλότερα δέντρα. Πολλά από αυτά τα δέντρα 
έχουν προσαρμοστεί στη σκιά και θα παραμείνουν χαμηλά αλλά 
μερικά θα πάρουν τη θέση μεγαλύτερων δέντρων που έχουν πεθάνει 
και πέσει.

4. Εκεί υπάρχουν οι θάμνοι. 

5. Τα φυτά που αναπτύσσονται κοντά στο έδαφος, όπως το χορτάρι, 
οι φτέρες, σχηματίζουν αυτό το στρώμα.

6.  Αυτό είναι το κατώτερο στρώμα του δάσους. Αποτελείται από 
βρύα και λειχήνες που μεγαλώνουν στα απομεινάρια των 
πεσμένων δέντρων, κλαδιών και φύλλων.

  Αναλύσαμε την βλάστηση της περιοχής και παρατηρούμε ότι όλη 
βρίσκεται κυρίως στο λόφο.

 Στη συνέχεια μελετήσαμε τα στρώματα που 
διαμορφώνονται σε ένα δάσος και πως βοηθούν στην 
ανάπτυξή του αλλά και στην καλή διαβίωση της πανίδας 
και κυρίως των πουλιών. Στο λόφο του φιλοπάππου 
υπάρχει έλλειψη από το θαμνώδες στρώμα το οποίο δεν 
προσφέρει καταφύγιο στη πανίδα.
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  Εμβαθύναμε την έρευνα όσο αφορά τα είδη των 
φυτών που αποτελούν τη χλωρίδα του Λόφου. 
Παρατηρήσαμε ότι τα πιο συχνά είδη είναι το 
πεύκο και το κυπαρίσσι. 

 Μετά την παρέμβαση του Πικιώνη στο λόφο 
φυτεύτηκαν νέα είδη όπως η ρίγανη, η ροδοδάφνη 
και το θυμάρι τα οποία εξαπλώθηκαν σε όλο το 
λόφο. 

 Μελετήσαμε τα κύρια είδη πουλιών που 
παρατηρούνται στο λόφο και μέσω της 
ορνιθολογικής εταιρίας συμπεράναμε πως χρόνο 
με το χρόνο μειώνονται.    
    
 Ονομάζονται κοινά είδη πουλιών. Με τον όρο 
αυτό εννοούμε ότι είναι τα πιο εύκολα για να τα 
παρατηρήσουμε στα χωράφια, στις πόλεις ή 
στους υγροβιότοπους. 
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Πώς εμείς από μεριάς μας θα μπορούσαμε να 
βοηθήσουμε στην παρατήρηση αλλά και στην 
καταγραφή τους;

iii. BIRD WATCHING
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  Εκμεταλλευτήκαμε τις ήδη υπάρχουσες διαδρομές στο λόφο 
και τοποθετήσαμε τις στάσεις τις οποίες σχεδιάσαμε ειδικά για 
το σκοπό αυτό.

 Το δεύτερο είδος στάσης τοποθετείται στον περίπατο του 
Δ. Πικιώνη.
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  Είναι σχεδιασμένο για να χωράει το πολύ 
δύο άτομα. Διαθέτει ξύλινες περσίδες για 
καμουφλάρισμα αλλά προσφέρεται και 
η δυνατότητα παρατήρησης. Μπροστά 
από αυτή την πλευρά εκτείνονται 
δύο ράβδοι που στο τελείωμά τους 
τοποθετούνται κλαδιά. Αυτό συμβαίνει 
διότι στα κλαδιά ανεξάρτητα αν είναι 
φρέσκα ή όχι, τα έντομα συνεχίζουν να 
αναπτύσσονται και έτσι τα προσελκύουν. 
  Ακόμη έχει αποσπώμενο κάθισμα, θήκη 
για τους καταλόγους και τη συλλογή των 
καταγραφών. Η οροφή αποτελείται από 
δύο επίπεδα. Το επίπεδο των κεραμιδιών 
και το ξύλινο, ώστε να μην αποτρέπονται 
τα πουλιά από την παρουσία των 
ανθρώπων.
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  Το μέγεθός του διαφέρει καθώς 
η προσέλευση του κόσμου είναι 
μεγαλύτερη. Χωρίζεται σε δύο 
μέρη. Στο δεξί μέρος βρίσκονται 
οι πληροφορίες σχετικά με 
το bird watching και το work-
shop, ενώ το αριστερό μέρος 
λειτουργεί όπως και η μικτή 
στάση. Στη μπροστά όψη έχει 
σχεδιαστεί καθιστικό σημείο. Η 
οροφή αποτελείται από φυσικά 
κεραμίδια.
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   Για την κατασκευή του κεραμιδιού χρειαστήκαμε 
αρχικά ένα ξύλινο πλαίσιο 35χ45 εκατοστά. 
Τοποθετούμε περιμετρικά βίδες και έπειτα με 
ανοξείδωτο σύρμα σχηματίζουμε ένα κάναβο. Για να 
ντύσουμε τα κρεμμύδια χρησιμοποιούμε κλαδιά από 
το λόφο. Αυτή η ενέργεια θα γίνεται μόνο την περίοδο 
του κλαδέματος, η οποία πραγματοποιείται περίπου 
ανά 6 μήνες.  Με αυτόν τον τρόπο τα κλαδιά δεν θα 
πεταχτούν και ούτε θα αποτελούν κίνδυνο για φωτιά. 
Στη συγκεκριμένη περίπτωση χρησιμοποιήσαμε 
κλαδιά ροδοδάφνης. Τοποθετούμε το φουντωτό μόνο 
προς τη μία πλευρά του κεραμιδιού έτσι ώστε να 
δημιουργηθεί πάτημα για το επόμενο. 
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    Για να γίνει πιο εύκολη η διαδικασία της παρατήρησης σχεδιάσαμε 
δύο καταλόγους πουλιών, έναν ψηφιακό και έναν έντυπο. 
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  Στην αφίσα που βρίσκεται μέσα στη στάση 
μπορούμε να σκανάρουμε το barcode και να 
μεταφερθούμε στο birdhoodfilopappou.com το 
οποίο διατίθεται για την ενημέρωση σχετικά με 
τα είδη πουλιών. 

Πατώντας κάθε εικόνα πουλιού, εμφανίζονται οι πληροφορίες 
γι’ αυτό αλλά και ένας σχετικός χάρτης που δείχνει σε ποιες 
περιοχές της Ελλάδας παρατηρείται πιο συχνά.   
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  Λόγω της κατάλληλης θέσης της πολυκατοικίας, η οποία αποτελεί το όριο 
μεταξύ λόφου και Πετραλώνων, εκμεταλλευτήκαμε τον χώρο του ισογείου 
για τις ανάγκες του workshop.
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  Πιο αναλυτικά, σχεδιάσαμε έναν ενιαίο χώρο στα πρώην καταστήματα. 
Ο χώρος αυτός χωρίζεται σε δύο μέρη. Δεξιά προορίζεται για παιδία. 
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  Αριστερά απευθύνεται σε ενήλικες. Οι χώροι αυτοί 
παραμένον ρευστοί καθώς ο ένας μπορεί κάλλιστα να 
εισβάλλει στον άλλο.
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 Για να γίνει η εμπειρία τους ευκολότερη, στο κέντρο έχει τοποθετηθεί 
εσωτερική σκάλα, η οποία οδηγεί στους παραπάνω ορόφους.  

 Στη θέση της σκάλας προηγουμένως είχε διαμερίσματα τα οποία 
απομακρυνθήκαν, με αποτέλεσμα οι εργασίες του workshop να είναι 
ορατές και από το δεύτερο όροφο. 

 Στο διάγραμμα αυτό φαίνεται η μετάβαση από το ισόγειο στο 
μεταβατικό όροφο και έπειτα στον 2ο.
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Iv. αρχιτεκτονικοσ τουρισμοσ
Ο δεύτερος όροφος αποτελούσε τον κοινόχρηστο χώρο των κατοίκων.

  Πλέον αποτελεί έναν χώρο συνδιάλεξης των  ατόμων. Κύριο ρόλο διαδραματίζει ο χώρος 
διαλέξεων όπου ο εξοπλισμός του μπορεί να πάρει διαφορετική διάταξη ανάλογα τον αριθμό 
των ατόμων αλλά και την εκάστοτε χρήση. Αυτό το πλαισιώνει το καφέ που απευθύνεται και 
στους κατοίκους αλλά και στους επισκέπτες.
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 Στο καφέ ακόμη  παρέχονται πληροφορίες για όλες τις 
δραστηριότητες του Ασυρμάτου. 

  Εκτός από το workshop στο ισόγειο, ένα διαμέρισμα  του 2ου 
ορόφου έχει μετατραπεί σε λαογραφικό μουσείο.

  Για την σχεδίαση του μουσείου βασιστήκαμε στον ελληνικό 
κινηματογράφο. Μελετήθηκαν οι ταινίες της δεκαετίας του 1960 που 
αναπαριστούν την εργατική τάξη. 
 Συνολικά παρακολουθήσαμε 1945 ταινίες και συλλέξαμε 160 
στιγμιότυπα επίπλων, όπου βάση αυτών σχεδιάστηκε το λαογραφικό 
μουσείο. 

  Για παράδειγμα, κατηγοριοποιήσαμε κάθε έπιπλο και ανάλογα τη 
χρονολογία. Στη συνέχεια, είδαμε ότι τα περισσότερα κρεβάτια ήταν 
σιδερένια όποτε και  εμείς σχεδιάσαμε σιδερένιο κρεβάτι.
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Sketch book

Tote bag

Stickers

Tickets
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  Αντικαθιστούμε την ορθογώνια 
γέφυρα με μία κυκλική. Η οποία 
οδηγεί  απέναντι προς το λόφο.

  Απέναντι ακριβώς ο 
προήγουμενος χώρος 
στάθμευσης αντικαθιστάται με 
πάρκο δραστηριοτήτων.

  Ο χώρος στάθμευσης 
μεταφέρεται υπόγεια κάτω από 
το πάρκο. Διαθέτει 58 θέσεις 
για αυτοκίνητα και 20 θέσεις για 
μηχανές.
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  Πιο συγκεκριμένα, το πάρκο διαθέτει 
καθιστικά σημεία, ελεύθερους χώρους για 
χαλάρωση, το Play Zone που εξοπλίζεται  
από παιχνίδια κατάλληλα για παιδιά 
αλλά και  κατοικίδια. Συνεχίζουμε με το 
λαβύρινθο-σκάμμα που είναι  ανάλογης 
φιλοσοφίας. Ακόμη εμπεριέχονται 
τραπεζοκαθίσματα για Pot Luck. Τέλος δυο 
pavilions έχουν σχεδιαστεί ως workplace 
και χώρο περιοδικών εκθέσεων οι οποίοι 
μπορούνν να χρησιμοποιηθούν από όλους. 

  Στο workplace μέσω της εσωτερικής 
σκάλας έχεις πρόσβαση στο φυτεμένο 
δώμα.
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    Στο σημείο αυτό θα γίνει μια ανακεφαλαίωση για τον ρόλο των χρήσεων του 
επαναπρογραμματισμού του ασυρμάτου και που αποσκοπούν. Αρχικά το bird 
watching και ο  Αρχιτεκτονικός Τουρισμός διαχειρίζονται αποκλειστικά από τους 
κατοίκους. Mέσω της συνεργασίας τους, λειτουργούν σαν ομάδα και όχι σαν 
ατομικότητες. Το πάρκο απευθύνεται σε όλους και έτσι πλαισιώνει τις παραπάνω 
δραστηριότητες. Tότε ο ασύρματος αρχίζει να αποκτά τα χαρακτηριστικά της 
γειτονιάς. Αποτέλεσμα της συνεργασίας αυτής είναι το χτίσιμο της αλληλεγγύης 
μεταξύ των κατοίκων. 

v. ΦΡΟΝΤΙΔΑ
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  Σχεδιάσαμε λοιπόν το χώρο της φροντίδας ο οποίος  απευθύνεται 
αποκλειστικά στους κατοίκους της πολυκατοικίας.

   Απευθύνεται σε όλες τις ηλικίες. Κεντρικά στο χώρο αυτό, υπάρχουν 
δύο βιβλιοθήκες ενώ ταυτόχρονα πλαισιώνουν καθιστικά σημεία. 
Περιμετρικά αυτών βρίσκονται παιδικά τραπέζια. 



8988



90

  Η εσωτερική αυλή του Ασυρμάτου απευθύνεται και αυτή μόνο στους κατοίκους. Στόχος 
είναι η φύτευση βρώσιμων και καλλωπιστικών φυτών. Η υπάρχουσα βλάστηση παραμένει 
μέρος του συνόλου και διατηρείται η θέση της. Κοντά σε αυτή τοποθετούνται φυτά 
που χρειάζονται λιγότερο πότισμα και είναι κατάλληλα για βραχώδη εδάφη. Κοντά στα 
καθιστικά σημεία επιλέχθηκαν φυτά τα οποία είναι εντομοαπωθητικά και με ευχάριστη 
μυρωδιά. Τα υπόλοιπα συμπληρώνουν την συνολική εικόνα του Pocket Park.

  Και στην υπάρχουσα κατάσταση το ισόγειο είναι περιφραγμένο από τους κατοίκους. Έτσι παραμένουμε σε αυτή τη  
λογική και τοποθετούμε περιστρεφόμενες περσίδες αντί για κάγκελα.
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Κάτοψη 3ου Ορόφου
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Κάτοψη 4ου Ορόφου
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Κάτοψη Δώματος
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  Ιδιαίτερα ευχαριστώ στον Ζήση Τσάτσο για τον σχεδιασμό του birdehoodfiloppapou.com 
και στον Γιάννη Πλουμή για την κατασκευή του φυσικού κεραμιδιού.


